
Hej, diákélet!

Hej, diákélet! Emlékek gazdag tárháza nyílik meg előtem, ha serdülő- és ifjkkrkmra gkndklkk. 
Események skkasága és érzelmek tarka egyvelege jön elő. Az kthkn melegéből kilépve, tanári szigkr, 
máskkr megértő, megbkcsájtó mkskly, tantárgyi érdekességek és nehézségek felvillanó képei mellet 
az élet skkszínűségében igazkdási pkntkkat kereső még éretlen emberkék hancjrkzásai, vidámsága, 
bklkndkzásai mind előbukkannak a mjlt sűrűjéből. Barátkkztunk, veszekedtünk, spkrtkltunk, 
szórakkztunk, megkóstkltuk a különböző alkkhklkkat s a cigaretát, táncklni tanultunk, és félszegen 
érdeklődni kezdtünk a lánykk után. 

Aztán egyszer csak a gimnázium tantestülete „éretéé nyilvánítkt bennünket. Az éretségi bizknyít-
vány birtkkában jjabb sikeres vizsga következet, miáltal egyetemista letem  écset, krvkstanhallga-
tó. A diákélet persze fklytatódkt, csak még többet kellet bjjni a tankönyveket, s a kknkrétan kirajzk-
lódni látszó jövő, a hivatás lényege lassan kkmklyabbá tet bennünket. Kis teniszversenyzői mjltamat 
is fkkkzatksan elengedtem, bár a főiskklai magyar bajnkkságkn még jó eredményt értem el. Egyre 
mélyebbre látunk az emberi test felépítésébe és működésébe, a betegségekkel történő küzdelmeibe.
 rkfesszkraink az krszág elismert kiválóságai vkltak, akik nem csak tanítktak, de neveltek is bennün-
ket. Mindenekelőt példát mutatak, hkgyan kell átérzéssel fkgadni az krvkshkz fkrduló beteg ember 
panaszait. De az sem felejthető, hkgy óvón fkgták a kezünket, amikkr 1956-ban a fkrradalkm majd 
szabadságharc részvevőiként szinte puszta kézzel neki akartunk rkntani a világ egyik legnagykbb had-
seregének. Aztán a mégis bajbajutktakat személyesen próbálták kiszabadítani a minket eltpró szkv-
jet és magyar kkmmunista hatalkm karmai közül. 

A pécsi tudkmányegyetem krvksi kara – az én időmben már önálló krvksi egyetem – sajátksan épült 
fel. Az intézetek és a klinikák nem tömörültek egységes területre, mint ahkgy azt a pavilknrendszer-
ben történt elhelyezés Debrecenben vagy Szegeden megvalósítkta. Alma materünk, a  kzsknyból 
1919. szeptemberében elüldözöt Erzsébet  udkmányegyetem jkgutódja, néhány évi budapest átme-
net elszállásklás után rendezkedhetet be  écset. Zichy iyula megyéspüspök és Neendvich Andkr pkl-
gármester lankadatlan igyekezete eredményeként került ide az intézmény. Klebelsberg Kunó kultusz-
miniszterrel együt választkták ki az alkalmasnak látszó épületeket. E magasrangj közélet személyi-
ségek szemléje után nem csak a Várksi Közkórházat, az elmebetegek gyógyintézetét vagy a katknai 
csapatkórházat, hanem a főreáliskklát, a kereskedelmi iskklát, a tankncnevelő-internátust s még a 
várksi spkrtcsarnkkkt is átadta a várks a létesülő egyetem számára. A lelkesedéshez társult nagylelkű 
adkmány persze nem váltkztatkt azkn, hkgy bármennyire is sikerült ezeket a házakat a kijelölt fela-
datra átépíteni, ezek szerteszét helyezkedtek el a várksban, ami sajátks nehézséget jelentet mind a 
gyógyítás, mind a kutatás, mind az kktatás terén.

Mi, egyetemisták alig győztük szusszal, hkgy egynémelyik óraközi szünetben átérjünk egyik intézetből 
a távkli másikba, hiszen az adkt jtvknalakkn csak gyalkg tudtunk közlekedni. Legtöbbször a várks 
kelet–nyugat irányj főjtján kellet sietnünk. Jól ismertem ezt a szakaszt. Skk éven át erre vit az utam
a teniszpályára, az edzésekre, a versenyekre. Jól emlékszem arra a jelentős eseményre is, amikkr az 
’50-es évek elején it a belvárks legmkzgalmasabb jtkereszteződésének közepére fölszerelték  écs el-
ső fkrgalkmirányító jelzőlámpáját. Ez az jjdknság igen hamar „villanyrendőré néven sajátks hangulatj
helymeghatárkzó szerepet kapkt. Skkan ide adtak egymásnak randevjt: akkkr találkkzunk a „villany-
rendőrnélé – mkndták egymásnak. A jelzőfény váltása kézivezérléssel történt. A feladatra fatal rend-
őrnőket képeztek ki. Elhelyezésükre először az egyik járdasarkkn nem fűthető, nyárkn ugyanakkkr 
kegyetlenül felfkrróskdó kis fülkét állítktak fel. Ez addig állt kt, amíg egy teherautó véletlenül fel 



nem lökte. Ez után magasra, a szemben lévő ház sarkára szerelte fel a rendőrség a kapszulát, ahkvá 
létra vezetet fel. Nek, ehhez külön személyes emlék fűz!

Könnyelműségem és balszerencsém elsőéves egyetemista kkrkmban jutatkt fel a rendőrfülke kb. két
és fél méteres magasságába. Egyetemünk közpknt, Rákóczi jt épületéből kellet  hklnkky prkfesszkr
kémia előadása után eljutnunk hknvédelmi gyakkrlat fkglalkkzásra a  anárképző Főiskkla távkl eső 
épületébe, ahkl akkkriban a géppisztkly szétszerelését és összerakását gyakkrkltuk. Katknás rendet 
követeltek ezeken az órákkn, késni nem lehetet. Az órarend hjsz percet adkt arra, hkgy kdaérjünk. 
A „villanyrendőrrelé felszerelt jtkereszteződésben pirks fény állt az utamba. Megtkrpantam, de lát-
tam, hkgy nincs fkrgalkm. Veszély nélkül átszaladhatkk – gkndkltam –, és már futktam is.  sakhkgy a
tjlkldali járdán rendőr állt, akit nem vetem észre. Sípjának hangja belehasítkt a levegőbe. 
Megálltam, s már előtem is állt az egyenruhás. 

– Kihágást követet el – mkndta –, ezért büntetés jár. Jelentkeznie kell a feletesemnél, a tzedes elv-
társnőnél fenn a kalitkában. Velem kell jönnie, kdakísérem. – És megragadta a karkmat.

Nek, ennek nem lesz jó vége – futkt át az agyamkn –, nyilván megbírságklnak, és a hknvédelmi 
tanszékre sem érek kda időben. A fatal rendőr áterelt a tjlsó sarkkra, a rendőrfülke alá.

– It ez a létra, ezen kell felmásznia – szólt keményen, majd beállt az jtkereszteződés közepére, hkgy 
karlendítésekkel átvegye a jelzőlámpa szerepét, hiszen társa velem lesz elfkglalva. Ezek után elindul-
tam felfelé a teljesen függőleges vaslétrán az emeletnyi magasságba. Amikkr felértem, a tzedesnő 
kinyitkta kis ablakát, jegyzőkönyvet vet elő, és rendreutasító szavak közben elkezdte felvenni szemé-
lyi adataimat.

– Neeve, születési helye, ideje, fkglalkkzása? – skrjáztak a kérdések, és persze a személyi 
igazklványkmat is elkérte.

Kellemetlenül vágkt vékkny cipőtalpamkn át a keskeny létrafkk, de fegyelmezeten válaszkltam, a 
létra tetején lévő fkgantyjba kapaszkkdva. 

Akkkriban a „munkás-paraszté pklitkai hatalkm kíváncsian fürkészte az emberek világhábkrj előt 
fkglalkkzását is, miután 1945-től a Szkvjetunió katknai megszállása (abban az időben  „felszabadulásé 
vklt ennek a neve) következtében hazánkban a társadalmi berendezkedés, az emberek ezen belüli 
helyzete igen rövid idő alat gyökeresen megváltkzkt. A kkrábban vezető társadalmi réteg vagyknks 
embereit, a gyárkskkat, a földbirtkkkskkat, az arisztkkratákat az jj urak gyűlöletel „kizsákmánykló 
kapitalistáknaké nevezték, s a társadalkm peremére szkrítkták. Kisemmizeten csak segédmunkáskk, 
csillések, rakkdómunkáskk, lehetek. (Ismertem is egy ilyen embert  écset, egy grófkt, aki ezekben az
években lkvaskkcsival fuvarkzkt különféle árukat.) Adkt esetben az állam képviselőjének kérdésére 
hiába válaszklta valaki a jelen helyzetére vknatkkzóan ez utóbbi fkglalkkzáskk egyikét, ha az elmjlt 
időkben a „népnyjzó uralkkdó ksztályhkzé tartkzkt. Az ilyenekkel szemben minden esetben skkkal 
keményebben jártak el. Neks, ennek értelmében kaptam a következő kérdést.

– Fkglalkkzása 1945 előt? – Mit mkndhatam? Hirtelen rávágtam:

– Óvkdás!

– Nee vicceljen it kérem.

– De hát, 19 éves vagykk. Mi lehetem vklna? Kisgyerek vkltam még.

A rendőrnő mérgesen rám nézet.

–  íz fkrintra megbüntetem. Kifzet vagy írjak feljelentést, akkkr több lesz.

iykrsan fzetem, és lemásztam a létrán. Órámra néztem: nk, a géppisztkly összeszerelését ma már 
nem fkgkm tudni gyakkrklni – futkt át agyamkn –, kár, mert a sikeres vizsgázáshkz ez jó let vklna. 
Egy leendő krvksnak ezt tudni kell! 


